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ประเด็นเรยีนรู้

• ความส าคัญของการวัดสถานะสุขภาพในภาพรวมระดับประเทศทางระบาดวทิยา

• ชนิดของการวัดทางระบาดวทิยา

• เคร ื่องมือพ้ืนฐานที่ใช้ในการวัด

• ตัวชี้วัดการตาย (Mortality Indicators)

• ตัวชี้วัดความเจ็บป่วย (Morbidity Indicators)



ค าถามชวนคิด

ท าไมต้องมีการวัดทาง
ระบาดวทิยา ?



• โดยอาศัยวธิีการวัดทางระบาดวทิยา เพ่ือบอกปรมิาณหรอืขอบเขตของ

ตลอดจนการหาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยท่ีเป็นสาเหตุกับการเกิดโรค 

ความส าคัญของการวัดสถานะสุขภาพใน
ภาพรวมระดับประเทศทางระบาดวทิยา

• เม่ือต้องการศึกษาถึงการกระจายของโรคและปัจจัยท่ีเป็นสาเหตุทางระบาดวทิยา 

อาจกระท าได้โดยการบรรยายเพ่ือระบุถึงสภาวะอนามัยของชุมชน หรอืท าการ

เปรยีบเทียบเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นในกลุ่มประชากร ท้ังขนาดหรอืความรุนแรงท่ีเกิดขึ้น

การวัดผลกระทบท่ีเกิดขึ้นกับชุมชน 



การวัดทางระบาดวทิยา

"การน าข้อมูลเกี่ยวกับการป่วย 
การตาย การได้รับปัจจัยเส่ียง
มาค านวณเป็นตัวช้ีวัดทาง

ระบาดวทิยา"



ชนิดการวัดทาง
ระบาดวทิยา

การวัดการเกิดโรคในชุมชน (Measures of Discase Frequency)

การวัดเพ่ือหาความสัมพันธ์ (Measures of Association)

• วัดความมากน้อยของโรค หรอืประชากรในชุมชนที่สนใจ รวมทั้งความพิการหรอืความ

เสียชีวติ เช่น อัตราอุบัติการ และอัตราความชุก เป็นต้น

• วัดความสัมพันธ์ระหว่างการได้รับปัจจัยที่อาจเป็นสาเหตุหรอืเป็นปัจจัยเสี่ยง (Risk 

factors) กับการเกิดโรค (Discase) ระหว่างกลุ่มประชากรที่ศึกษา 2 กลุ่มเพื่อ

เปรยีบเทียบกันว่าในกลุ่มที่มีปัจจัยเส่ียงจะเกิดโรคมากเป็นกี่เท่าของกลุ่มที่ไม่มีปัจจัยเสี่ยง

หรอืในทางตรงข้ามอาจเป็นการวัดความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยเชิงป้องกัน (Preventive 

factors) 

การวัดผลกระทบที่เกิดขึ้นกับชุมชน (Measures of Potential Impact)

• วัดขนาดของผลกระทบท่ีเกิดข้ึนจากโครงการรณรงค์ที่ด าเนินการให้การ

ป้องกัน หรอืก าจัดปัจจัยเสี่ยงในชุมชนว่า ภายหลังจากที่ได้ด าเนินมาตรการ

ควบคุมป้องกันไปแล้ว



เคร ื่องมือพ้ืนฐาน
ในการวัด

การนับ (Count) หรอืจ านวน (Number)

สัดส่วน (Proportion หรอื 
Proportional Rate) 

อัตรา (Rate)

อัตราส่วน (Ratio)



การนับ (Count) หรอืจ านวน (Number)

• เป็นวธิีการที่ง่ายที่สุดในการวัดเชิงปรมิาณ 

• หมายถึง จ านวนของเหตุการณ์ท่ีเกิดขึน้จรงิในกลุ่มประชากท่ีศึกษา หรอืมีลักษณะบางส่ิงบางอย่าง

ร่วมกัน ณ พื้นที่ก าหนดและในระยะเวลาที่ศึกษา

⚬ ข้อด ี: วัด: ง่าย เร็ว พบการน าเสนอการป่วยด้วยจ านวนบ่อย

⚬ ข้อเสีย : ไม่สามารถเปรยีบเทียบ โอกาสเกิดโรค ต่างชุมชน หรอื ชุมชนเดียวแต่ตา่งเวลา 

เพราะ แต่ละชุมชนมีประชากรแตกต่างกัน (การเปรยีบเทียบต้องมีจ านวนประชากรเท่ากัน)

• ประโยชน์ของจ านวนนับ (Count) คือแสดงให้เห็นขนาดของโรคที่มีอยู่ตามความจรงิที่ เกิดขึ้น 

ณ เวลา และสถานที่นั้นๆ ดังนั้นจ านวนจึงแสดงให้เห็น ตามขนาดของโรคท่ีเกิดขึ้นจรงิ ณ เวลาที่

รายงานโรค 



อัตราส่วน (Ratio)

• หมายถึง การเปรยีบเทียบ เลขตัวตั้ง ซ่ึงเป็นจ านวนเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นในกลุ่มประชากรท่ี

ศึกษากับ เลขตัวหาร ซ่ึงเป็นคนท่ีมิได้ประสบกับเหตุการณ์นัน้ๆ หรอืเป็นการเปรยีบเทียบ

ระหว่างเลขตัวตั้ง

• ซ่ึงเป็นประชากรกลุ่มหนึ่งกับเลขตัวหารซ่ึงเป็นประชากรอีกกลุ่มหนึ่ง โดยที่เลขตัวตั้งไม่ได้

เป็นสมาชิกของเลขตัวหาร

a

b
X 100=อัตราส่วน หรอื a:b



ตัวอย่างการค านวณอัตราส่วน  

อัตราส่วนเม่ือแรกเกิดของ
เพศชาย:เพศหญิง

• ในปี พ.ศ. 2560 ต าบลหน่ึงมีทารกทั้งส้ิน 206 ราย เป็นชายและหญิงเท่ากับ 106 
และ 100 ตามล าดับ จงหาอัตราส่วนเมื่อแรกเกิดของเพศชาย:เพศหญิง

= 106 : 100

1.06 : 1



สัดส่วน (Proportion หรอื 
Proportional Rate) 

• เป็นค่าที่ค านวณเพื่อแสดงว่า เหตุการณ์ที่สนใจ พบเป็นสัดส่วนเท่าใดต่อเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนท้ังหมด

• หมายถึงการเปรยีบเที่ยบระหว่าง เลขตัวตั้ง ซึ่งเป็นประชากรกลุ่มย่อยกลุ่มหน่ึง กับ เลขตัวหารซึ่งเป็น

ผลรวมของประชากรทุกกลุ่มที่รว่มอยู่ในเหตุการณอ์ย่างเดียวกัน 

• ค่าของตัวเลขสัดส่วนจะอยู่ระหว่าง 0-1 เช่นเดียวกัน แต่มักนิยมคูณด้วยค่า k เท่ากับ 100 และค่าที่ได้

นี้ เรยีกว่า ค่าร้อยละ หรอื เปอร์เซ็นต์ (percent)

a

a + b + c + ... + n
X 100=สัดส่วน

a = จ านวนในกลุ่มย่อย a 

c = จ านวนในกลุ่มย่อย c 

b = จ านวนในกลุ่มย่อย b 

n = จ านวนในกลุ่มย่อย n คุณสมบัติสัดส่วน

• ไม่มีหน่วย
• มีค่าระหว่าง 0-1 หรอื 0-100 ถ้าคูณ 100



ตัวอย่างการค านวณสัดส่วน  

จ านวนผู้ท่ีเสียชีวติด้วยโรคหวัใจ พ.ศ. 2560สัดส่วนของการ
ตายด้วยโรคหัวใจ

• อ าเภอเมือง จังหวัดนครปฐม มีผู้ท่ีเสียชีวติตลอดปี พ.ศ. 2560 จ านวน 450 ราย แต่มี
จ านวนผู้ท่ีเสียชีวติด้วยโรคหัวใจจ านวน 120 ราย จงค านวณหาสัดส่วนของการตายด้วย
โรคหัวใจ

=
450

X 100

= 27 

สัดส่วนของการตายด้วยโรคหัวใจ เท่ากับ ร้อยละ 27

ผู้ท่ีเสียชีวติปี พ.ศ. 2560
X=

120

100



อัตรา (Rate) 

• หมายถึง การเปล่ียนแปลงของเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่งต่อหนึ่งหน่วย

• เช่น อัตราความเร็วของรถ 120 กิโลเมตร/ชั่วโมง จะแสดงการเปลี่ยนแปลงของต าแหนง่ของรถ

ในขณะนั้นๆว่า ถ้าขับด้วยความเร็วเช่นนี้ตลอด 1 ชั่วโมง รถจะเคลื่อนที่ไปได้ 120 กม. เป็นต้น 

• ในทางสาธารณสุข มักใช้อัตราในการค านวณจะอยูใ่นรูประยะเวลา

a

a + b
X k=อัตรา

เลขตัวตั้ง (numerator) คือ เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในกลุ่ม
ประชากรที่ศกึษาในระยะเวลาทีก่ าหนดและเป็นสมาชิกสว่น
หนึ่งของเลขตัวหาร 

a =

a + b = เลขตัวหาร (denominator) คือ กลุ่มประชากรที่ศึกษาที่มี
คุณลักษณะเดียวกับกลุ่มประชากรในเลขตัวต้ัง แต่รวมบุคคลที่
ประสบเหตุการณ์และไม่ได้ประสบกับเหตุการนัน้ๆ ในช่วง
ระยะเวลาเดียวกันทั้งหมด 



ตัวอย่างการค านวณอัตรา (Rate) 

a

a + b
X k=

อัตราการได้รับ
วัคซีนไข้หวัดใหญ่

• โรงเรยีนแห่งหน่ึงมีนักเรยีน 200 คน ในกลุ่มดังกล่าวได้รับวัคซีนไข้หวดัใหญ ่20 ราย 
อัตราการได้รับวัคซีนไข้หวัดใหญ่ของเด็กนักเรยีนแหง่น้ีเท่ากับเท่าใด 

a = จ านวนเด็กที่ได้รับวคัซีน
a + b = จ านวนนักเรยีนท้ังหมด

k = 100

=
20

200
X 100

= 10

อัตราการได้รับวัคซีนไข้หวัดใหญ่ เท่ากับ ร้อยละ 10 หรอื 10 คน ต่อนักเรยีน 100 คน



เคร ื่องมือวัดทางระบาด
วทิยาที่ส าคัญ

การวัดการตาย การวัดการเกิดโรคในชุมชน

• การตายอย่างหยาบ (Crude Death Rate)

• อัตราตายเฉพาะสาเหต ุ(Cause Specific 

Death Rate)

•  อัตราผู้ป่วยตาย (Case Fatality Rate)

• ความชุกของโรค (Prevalence)

• อัตราอุบัติการณ์ของโรค (Incidence 

Rate)



การตายอย่างหยาบ (Crude Death Rate)

จ านวนผู้เสียชีวติในปีนั้น

ประชากรกลางปี

X 1,000=อัตราตาย
อย่างหยาบ

หน่วยการวัด : ต่อประชากร 1,000 คน

•  จ านวนคนตายทั้งปี หรอื ปรมิาณการตายในประชากรกลุ่ม

หนึ่งใน 1 ปี



ประชากรกลางปี

•  หมายถึง ประชากรที่ประมาณ ได ้ณ วันที ่1 ก.ค. เป็นตัวแทนของ
ประชากรทั้งปี) ของปีเดียวกัน 

• หรอืคิดจากประชากรเมื่อต้นปี (หรอืปลายปี) 2 ปี ติดกัน หารด้วย 2 
• หรอืเท่ากับ ผลรวมของจ านวนประชากรเมื่อต้นป ี+ ประชากรเมื่อปลายปี
หารด้วย 2



อัตราตายเฉพาะสาเหตุ 
(Cause Specific Death Rate)

• อัตราตายที่ค านวณแยกตามสาเหตุการตาย

จ านวนผู้เสียชีวติด้วยสาเหตุที่
สนใจในช่วงเวลาก าหนด

ประชากรกลางปี

X 1,000=อัตราตาย
เฉพาะสาเหตุ

หน่วยการวัด : ต่อประชากร 1,000 คน



อัตราผู้ป่วยตาย (Case Fatality Rate)

• ใช้ประโยชน์ในการศึกษาความรุนแรงของโรค ว่าท าให้ผู้ป่วย

ด้วยโรคนั้นๆ เสียชีวติมากน้อยเพียงไร

จ านวนผู้เสียชีวติด้วยสาเหตุที่
สนใจในช่วงเวลาก าหนด X 100=อัตรา

ผู้ป่วย
ตาย

หน่วยการวัด : นิยมคูณด้วย 100 เสมอ เพื่อน าเสนอในรูปของร้อยละ

จ านวนผู้ป่วยด้วยสาเหตุเดียวกนั
ในช่วงเวลาก าหนด



ตัวอย่าง

• ประชากรกลางปีเท่ากับ 200,000 คน
• มีผู้เสียชีวติ 500 คน

อัตราตายอย่างหยาบ 

อัตราตายจ าเพาะโรค 

• อัตราตายด้วยอุบัติเหตุจราจร 

• อัตราตายด้วยโรคหัวใจและหลอดเลือด

• อัตราตายด้วยโรคมะเร็ง

= (100/200,000) x 100,000 = 50 รายต่อแสนประชากร

สาเหตุการตาย
• อุบัติเหตุจราจร 100 คน

• โรคหัวใจและหลอดเลือด 80 คน

• โรคมะเร็ง 50 คน

= (80/200,000) x 100,000 

= 40 รายต่อแสนประชากร

= (50/200,000)x100,000 = 25 รายต่อแสนประชากร

= ( 500/200,000) x 100,000 = 250 รายต่อแสนประชากร



การใช้ประโยชน์ของการวัดอัตราตายในประชากร

•

 

•

⚬

 

⚬

 



ความชุกของโรค (PREVALENCE RATE)

•  จ านวนคนทั้งหมดที่เกิดโรค หรอืขนาดของโรคในประชากร

กลุ่มหนึ่ง ณ เวลาใดเวลาหนึง่หรอืภายในช่วงเวลาหนึ่ง

จ านวนผู้ป่วยท้ังหมด

จ านวนประชากรท้ังหมดช่วงเวลาใดเวลาหน่ึง

X ค่าคงท่ี 
(K)

=ความ
ชุก



จ านวนผู้ป่วยทั้งหมด

จ านวนประชากรทั้งหมดช่วงเวลาใดเวลาหน่ึง

X ค่าคงท่ี (K)=ความชุกของการ
เกิดโรคเบาหวาน

ตัวอย่าง

120

300

X= 1,000

ความชุกโรคเบาหวาน เท่ากับ 400 ต่อ พัน
ประชากร

• ท าการส ารวจผูท้ี่มีอายุ 60 ปี ข้ึนไป จ านวน 300 ราย พบว่ามีการป่วยด้วย
โรคเบาหวาน 120 คน จงหาความชุกของการเกิดโรคเบาหวาน



อัตราอุบัติการณ์ของโรค (Incidence Rate)

•  จ านวนผู้เป็นโรคท่ีเกิดขึน้ใหม่ในช่วงเวลาท่ีสงัเกต เป็นการวัด

ขนาดการเกิดขึ้นใหมข่องโรค หรอืการวัดขนาดการเปลีย่นแปลง

สภาพ (status) จากการปราศจากโรคไปสู่การเป็นโรค

จ านวนผู้ป่วยใหม่

จ านวนประชากรท่ีเสี่ยงต่อการเกดิโรคใน
ช่วงเวลาเดียวกัน

X ค่าคงท่ี (K)=อุบัติการณ์



จ านวนผู้ป่วยใหม่

จ านวนประชากรที่เสี่ยงต่อการเกิดโรคใน
ช่วงเวลาเดียวกัน

X ค่าคงที ่
(K)

=อุบัติการณ์

ตัวอย่าง

1,500

297,000

X
=

10,000

อัตราอุบัติการณ์โรคเอดส ์เท่ากับ 50 ต่อ หมื่นประชากร

• ในปี พ.ศ. 2560 จังหวัดหนึ่งมีประชากรท้ังหมด 3 แสนคน พบผู้ป่วยเอดส์เก่า 3,000 คน 
ในปี พ.ศ. 2561 มีผู้ป่วยเอดส์รายใหม่ท้ังหมด จ านวน 1,500 คน จงหาอัตราอุบัติการณ์

ประชากรเสี่ยง = 300,000 -3,000
= 297,000 คน

จ านวนผู้ป่วยใหม่ = 1,500 คน



อุบัติการณ์

ความชุก

( Incidence)

(Prevalence) ความชุก (Prevalence)

อุบัติการณ์ ( Incidence)

หายป่วย ตาย
หายป่วย ตาย

ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราอุบัติการณ์ ความชุก และระยะเวลาการป่วย



เปรยีบเทียบระหว่างอัตราอุบัติการณ์ (Incidence) ความชุก (Prevalence)

• รูปแบบของ
การสังเกต

• เลขตัวต้ัง

• การนับการ
ป่วย

คุณลักษณะ อัตราอุบัติการณ์ (Incidence) ความชุก (Prevalence) 

• มีช่วงระยะเวลาที่สังเกตค่อนข้างยาว
และมีการติดตามสังเกตอย่าง
ต่อเนื่อง

• จ านวนผู้ป่วยที่สังเกตพบและเป็น
ผู้ป่วยรายใหม่ในระหว่างช่วง
ระยะเวลาที่ศึกษา

• ถ้าเป็นโรคท่ีเป็นซ ้าได้ ผู้ป่วย 1 คน
อาจจะถูกนับหลายครั้งหากมีการ
ป่วยซ ้าในช่วงระยะเวลาที่ศึกษานั้น 
(นับเป็น episode)

• มักเป็นการสังเกตในช่วงระยะเวลา
สั้นๆและมักไม่ต่อเนื่อง เช่น การส ารวจ
ชุมชน

• จ านวนผู้ป่วยทั้งหมดที่ตรวจพบ
ในช่วงระยะเวลาท่ีศึกษา (ไม่
จ าเป็นต้องเป็นผู้ป่วยรายใหม่)

• ผู้ป่วย 1 รายมักจะถูกนับเพียง
ครั้งเดียว เนื่องจากระยะเวลาที่
สังเกตจะส้ันจึงมักไม่มีการป่วยซ ้า
ในคนเดิม



เปรยีบเทียบระหว่างอัตราอุบัติการณ์ (Incidence) ความชุก (Prevalence)   (ต่อ)

• เลขตัวหาร

• หน่วย

คุณลักษณะ อัตราอุบัติการณ์ (Incidence) ความชุก (Prevalence) 

• จ านวน ประชากรที่เสี่ยงต่อการ
เป็นโรคนั้นในช่วงเวลาท่ีศึกษา 
(ซึ่งหมายความถึงคนท่ีมีสุขภาพด ี
และหรอื ไม่ป่วยด้วยโรคนั้นเม่ือ
เร ิ่มต้นการศึกษาและไม่มีภูมิคุ้มกัน 
หรอืไม่แน่ชัดว่ามีภูมิคุ้มกันหรอืไม่)

• ลักษณะของโรค

• จ านวน/หน่วยประชากร/เวลา

• มักใช้กับโรคติดต่อเฉียบพลันใช้วัด
ความรวดเร็วของการแพรโรค(ต่อ
หน่วยประชากรต่อหน่วยเวลา)

• จ านวน ประชากรทั้งหมดที่มีอยู่ 
ในช่วงเวลาศึกษา ไม่ว่าจะป่วย
ด้วยโรคนั้นหรอืไม่ก็ตาม

• จ านวน/หน่วยประชากร

• มักใช้กับโรคเร ื้อรังใช้วัดปรมิาณ
ของโรคที่ต้องการการรักษา และ/
หรอื บรกิารด้านการแพทย์ (ต่อ
หน่วยประชากร)



การใช้ประโยชน์ของการวัดการป่วยในประชากร

•

•

  

•     

 

•  



การใช้ประโยชน์ของการวัดการป่วยในประชากร

•

⚬

⚬

⚬   

 

•     



อัตราโจมจับ (ATTACK RATE)

•  จ านวนผู้ป่วยโรคท่ีเกิดขึน้ใหม่ในช่วงเวลาท่ีมีการเกิดการระบาด

ของโรค(outbreak) เป็นการวัดขนาดการเกิดขึ้นใหม่ของโรค

ในช่วงการเกิดการระบาด หรอืการวัดขนาดการขยายตวัของโรค

จ านวนผู้ป่วยใหม่ที่เกิดข้ึนช่วงการระบาด 

จ านวนประชากรที่เสี่ยงต่อการเกิดโรคในช่วงเดียวกัน

X ค่าคงที่ 
(K)

=อัตราโจม
จับ



ตัวอย่าง

• นักเรยีน 300 คน เคยป่วยเป็นหัดมา 100 คน ต่อมาวันท่ี 1-5 กันยายน 2560 มี
นักเรยีนป่วยเป็นหัด 20 คน และมีเด็กในชุมชนมาสัมผัสเด็กท่ีป่วยอกี 50 คน และ
พบป่วย 10 คน จงหาอัตราโจมจบัในโรงเรยีนแหง่น้ี

อัตราโจมจับ ระยะ 1

• จ านวนผู้ป่วยใหม่ท่ีเกิดข้ึนช่วงการระบาด = 20 คน

• จ านวนประชากรที่เสี่ยงต่อการเกิดโรคในช่วงเดียวกัน = 200 คน

X 100=อัตราโจมจับ
20

200
ระยะ 1

อัตราโจมจับ ระยะ 1 เท่ากับ ร้อยละ 10



ตัวอย่าง

• นักเรยีน 300 คน เคยป่วยเป็นหัดมา 100 คน ต่อมาวันท่ี 1-5 กันยายน 2560 มี
นักเรยีนป่วยเป็นหัด 20 คน และมีเด็กในชุมชนมาสัมผัสเด็กท่ีป่วยอกี 50 คน และ
พบป่วย 10 คน จงหาอัตราโจมจบัในโรงเรยีนแหง่น้ี

อัตราโจมจับ ระยะ 2

• จ านวนผู้ป่วยใหม่ท่ีเกิดข้ึนช่วงการระบาด = 10 คน

• จ านวนประชากรที่เสี่ยงต่อการเกิดโรคในช่วงเดียวกัน = 50 คน

X 100=อัตราโจมจับ 10

50
ระยะ 2

อัตราโจมจับ ระยะ 2 เท่ากับ ร้อยละ 20



•

•

•

•

•
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